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Zákon č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými směsmi a o změně zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, (zákon o prevenci závažných havárií).

Zákon zpracovává příslušnou Směrnici Evropského parlamentu a Rady 2012/18/EU (tzv. Seveso III) a stanoví systém prevence závažných havárií pro objekty a zařízení, v nichž je umístěna vybraná nebezpečná chemická látka nebo chemická směs s cílem snížit pravděpodobnost vzniku a omezit následky případných závažných havárií na zdraví a životy lidí, hospodářská zvířata, životní prostředí a majetek. Zákon nabyl účinnosti dne 1. října 2015. Zákonem se ruší zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií.

Rozsah působnosti zákona.
Zákon dle § 1 stanoví systém prevence závažných havárií pro objekty, v nichž je umístěna vybraná nebezpečná látka nebo chemická směs v množství stejném nebo větším, než je množství uvedené v  příloze č. 1 k zákonu. Nevztahuje se na vojenské objekty a zařízení, skládky odpadů, silniční, železniční, vodní a leteckou dopravu včetně dočasného skladování, nakládky a vykládky během dopravy. Dále se nevztahuje na přepravu v potrubích, geologické práce, hornickou činnost a činnosti prováděné hornickým způsobem a na rizika spojená s ionizujícím zářením. 

Povinnost provozovatele nebo uživatele.
Provozovatel nebo uživatel objektu, kde jsou vybrané nebezpečné látky skladovány či je s nimi zde manipulováno, má povinnost zpracovat seznam, ve kterém uvede druh, množství, klasifikaci a fyzikální formu všech nebezpečných látek umístěných v objektu.
Na základě seznamu nebezpečných látek provede součet poměrných množství nebezpečných látek umístěných v objektu podle vzorce a za podmínek uvedených v příloze č. 1 k zákonu. Podle výsledku zpracuje protokol o nezařazení, nebo navrhne zařazení objektu do skupiny A nebo do skupiny B. 
Uživatel objektu zajistí aktualizaci protokolu o nezařazení po každém zvýšení množství nebezpečné látky umístěné v objektu přesahujícím 10 % dosavadního množství nebezpečné látky umístěné v objektu nebo při umístění další nebezpečné látky v objektu, která dosud nebyla v seznamu uvedena.
Uživatel objektu uchová protokol o nezařazení pro účely kontroly. Uživatel objektu předloží protokol o nezařazení nebo jeho aktualizaci krajskému úřadu do 1 měsíce ode dne, kdy množství nebezpečné látky umístěné v objektu přesáhne 2 % množství uvedeného v příloze č. 1 k zákonu v sloupci 2 tabulky I nebo II.

Bezpečnostní dokumentace.
Dle zařazení do příslušné skupiny je provozovatel dále povinen vypracovat bezpečnostní dokumentaci. Pro skupinu „A“ – bezpečnostní program a pro skupinu „B“ – bezpečnostní zprávu. V bezpečnostní dokumentaci provede hodnocení rizik závažné havárie, které obsahuje zejména určení zdrojů, pravděpodobnosti a závažnosti rizik. Dále vyjádření rizik ohrožení života a zdraví lidí, hospodářských zvířat, životního prostředí a majetku, popis možných následků závažné havárie a posouzení přijatelnosti rizik. V případě, kdy provozovatel zpracovává bezpečnostní zprávu, musí současně vypracovat vnitřní havarijní plán, který stanoví preventivní bezpečnostní opatření k minimalizaci následků závažné havárie. 

Účast veřejnosti v procesu schvalování bezpečnostní dokumentace.
Citovaným zákonem je rovněž dána možnost veřejnosti účastnit se na veřejném projednání bezpečnostní dokumentace, která je následně krajským úřadem schvalována. Schvalovací proces je z hlediska obsáhlosti dokumentace a počtu dotčených orgánů státní správy vyjadřujících se k této dokumentaci časově náročný. Krajský úřad zasílá příslušnou bezpečnostní dokumentaci zejména orgánům veřejného zdraví, příslušnému hasičskému záchrannému sboru, inspektorátu bezpečnosti práce, České inspekci životního prostředí, Ministerstvu životního prostředí ČR odboru enviromentálních rizik a dotčené obci (obcím). Veřejnost dotčené obce (obcí) je informována formou vyvěšení písemného sdělení na úřední desce. Současně je tímto sdělením vyzvána k nahlédnutí do bezpečnostní dokumentace s možností podat své připomínky či námitky písemně na příslušném obecním úřadě, kde je uložena bezpečnostní dokumentace k nahlédnutí. Na základě připomínek a požadavků dotčených orgánů státní správy, veřejnosti a MŽP ČR zapracovaných do bezpečnostní dokumentace je tato následně krajským úřadem schválena. 

Aktualizace bezpečnostní dokumentace.
Provozovatel pak povinně tuto dokumentaci pravidelně aktualizuje a to při každé změně druhu nebo množství umístěné nebezpečné látky nebo jejich vlastností anebo po každé změně technologie, ve které je nebezpečná látka použita, pokud tyto změny vedou ke změně bezpečnosti užívání objektu nebo zařízení. Aktualizaci bezpečnostní dokumentace je provozovatel povinen bezodkladně předložit krajskému úřadu ke schválení.

Povinné pojištění za škody vzniklé v důsledku závažné havárie.
Provozovatel je povinen sjednat pojištění odpovědnosti za škody vzniklé v důsledku závažné havárie do 60 dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí o schválení bezpečnostní dokumentace. Tímto není dotčeno zákonné pojištění podle zvláštních předpisů. Provozovatel musí být pojištěn po celou dobu, po kterou splňuje podmínky pro zařazení objektu nebo zařízení do příslušné skupiny. Výše pojistné částky musí odpovídat rozsahu možných škod, který je vyjádřen v bezpečnostní dokumentaci. Ověřenou kopii smlouvy o pojištění odpovědnosti za škody předloží provozovatel do 30 dnů krajskému úřadu. 

Informovanost veřejnosti.
Krajský úřad poskytuje informaci (dle zákona č.123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí) veřejnosti v zóně havarijního plánování o riziku závažné havárie, včetně možných kumulativních a synergických účinků, o preventivních bezpečnostních opatřeních a o žádoucím chování občanů v případě vzniku závažné havárie.

Provádění kontroly.
	Předmětem kontroly jsou:
· posouzení, zda informace obsažené v bezpečnostním programu nebo bezpečnostní zprávě odpovídají skutečným podmínkám v objektu
· opatření přijatá k prevenci vzniku závažné havárie v objektu
· vhodnost a dostatečnost prostředků minimalizujících možné následky závažné havárie
· dodržování preventivních bezpečnostních opatření uvedených v bezpečnostní dokumentaci a vnitřním havarijním plánu
· podklady pro stanovení zóny havarijního plánování a zpracování vnějšího havarijního plánu předložené krajskému úřadu a hasičskému záchrannému sboru kraje

Kontroly u provozovatele, jehož objekt nebo zařízení je zařazeno do skupiny A, se provádějí nejméně jednou za 3 roky. Kontroly u provozovatele, jehož objekt nebo zařízení je zařazeno do skupiny B, se provádějí jednou ročně.

	Orgány státní správy příslušné na úseku prevence závažných havárií.
· Ministerstvo životního prostředí ČR
· Ministerstvo vnitra ČR
· Česká inspekce životního prostředí
· krajské úřady 
· Český báňský úřad a obvodní báňské úřady
· Státní úřad inspekce práce a oblastní inspektoráty práce
· hasičské záchranné sbory krajů
· krajské hygienické stanice

Pro území Olomouckého kraje vykonává státní správu na úseku prevence závažných havárií:
1. Krajský úřad Olomouckého kraje, prostřednictvím:
a) Odboru kanceláře hejtmana – oddělení krizového řízení, 
b) Odboru životního prostředí a zemědělství – oddělení integrované prevence 
2. Česká inspekce životního prostředí, oblastní inspektorát Olomouc
3. Hasičský záchranný sbor Olomouckého kraje 
4. Inspektorát bezpečnosti práce pro Moravskoslezský a Olomoucký kraj se sídlem v Ostravě
5. Krajská hygienická stanice Olomouckého kraje se sídlem v Olomouci + územní pracoviště

Sankce.
Za přestupek lze uložit:
Pokutu do výše 100 000,- Kč provozovateli nebo uživateli objektu, který nezpracuje nebo nepřezkoumá seznam nebezpečných látek; nezpracuje protokol o nezařazení nebo tento protokol neuchová; nezajistí aktualizaci protokolu o nezařazení; nepředloží protokol o nezařazení nebo jeho aktualizaci ve stanovené lhůtě krajskému úřadu; neohlásí vznik závažné havárie; nezpracuje hlášení o vzniku závažné havárie nebo toto hlášení nedoručí krajskému úřadu ve stanovené lhůtě; nezpracuje konečnou zprávu o vzniku a dopadech závažné havárie; nepředloží návrh konečné zprávy o vzniku a dopadech závažné havárie krajskému úřadu ke schválení ve stanovené lhůtě; neaktualizuje informace obsažené v konečné zprávě o vzniku a dopadech závažné havárie nebo tyto aktualizované informace nepředloží krajskému úřadu ke schválení; nebo neodstraní ve stanovené lhůtě nedostatky návrhu konečné zprávy o vzniku a dopadech závažné havárie.
Pokutu do výše 700 000,- Kč provozovateli stávajícího nebo nového objektu nebo nového zařízení, který neprovede posouzení rizik závažné havárie; nepředloží posouzení rizik závažné havárie ve stanovené lhůtě krajskému úřadu; nezajistí pojištění odpovědnosti; nesjedná pojištění odpovědnosti ve stanovené lhůtě; nepředloží krajskému úřadu ve stanovené lhůtě ověřenou kopii smlouvy o pojištění odpovědnosti; nebo neoznámí krajskému úřadu změny v pojištění odpovědnosti nebo jeho zánik.
Pokutu do výše 1 000 000,- Kč provozovateli stávajícího nebo nového objektu nebo zařízení, který neposkytne údaje nutné pro řízení rizika v objektech určených krajským úřadem v rámci vzájemné výměny údajů; nepředloží návrh na zařazení ve stanovené lhůtě krajskému úřadu; nepředloží návrh na změnu zařazení ve stanovené lhůtě krajskému úřadu nebo neuvědomí krajský úřad o připravovaném návrhu na změnu zařazení; nezpracuje plán fyzické ochrany; nezašle plán fyzické ochrany krajskému úřadu nebo krajskému ředitelství Policie České republiky ve stanovené lhůtě; nepřijme nebo nezajistí bezpečnostní opatření pro fyzickou ochranu objektu; neprovede funkční zkoušky bezpečnostních opatření; nebo uvede nový objekt do zkušebního provozu nebo do užívání bez pravomocného rozhodnutí o schválení bezpečnostního programu nebo bezpečnostní zprávy.
Pokutu do výše 5 000 000,- Kč provozovateli, který v řízeních o zařazení objektu do skupiny A nebo do skupiny B, o změně zařazení objektu do příslušné skupiny nebo o vyřazení objektu ze skupiny A nebo ze skupiny B, o schválení návrhu bezpečnostní dokumentace nebo návrhu zprávy o vzniku a dopadech závažné havárie uvede nepravdivý nebo neúplný údaj nebo požadovaný údaj zatají; nesplní ve stanovené lhůtě povinnost uloženou rozhodnutím krajského úřadu o opatření k nápravě; 
provozovateli objektu zařazeného do skupiny A, který nezpracuje bezpečnostní program; nepředloží návrh bezpečnostního programu ve stanovené lhůtě krajskému úřadu ke schválení; nepřezkoumá bezpečnostní program, nepořídí o tomto přezkumu záznam, tento záznam neuchová nebo jeho stejnopis nezašle krajskému úřadu, nezajistí aktualizaci bezpečnostního programu nebo nepředloží tuto aktualizaci krajskému úřadu ke schválení; nepostupuje v souladu s bezpečnostním programem; neseznámí své zaměstnance a jiné osoby, které se s jeho vědomím zdržují v objektu, s bezpečnostním programem;
provozovateli objektu zařazeného do skupiny B, který nezpracuje bezpečnostní zprávu; nepředloží návrh bezpečnostní zprávy ve stanovené lhůtě krajskému úřadu ke schválení; nezajistí posouzení bezpečnostní zprávy, nezpracuje zprávu o posouzení bezpečnostní zprávy nebo tuto zprávu nepředloží krajskému úřadu ke schválení podle; nezajistí aktualizaci bezpečnostní zprávy nebo nepředloží tuto aktualizaci krajskému úřadu ke schválení; nepostupuje v souladu s bezpečnostní zprávou; neseznámí své zaměstnance a jiné osoby, které se s jeho vědomím zdržují v objektu, s bezpečnostní zprávou; nezpracuje vnitřní havarijní plán; nepředloží vnitřní havarijní plán ve stanovené lhůtě krajskému úřadu a hasičskému záchrannému sboru kraje; nepostupuje v souladu s vnitřním havarijním plánem; neprověří vnitřní havarijní plán; nezajistí aktualizaci vnitřního havarijního plánu; nepředloží aktualizaci vnitřního havarijního plánu ve stanovené lhůtě krajskému úřadu a hasičskému záchrannému sboru kraje; nezpracuje podklady pro stanovení zóny havarijního plánování a zpracování vnějšího havarijního plánu; nepředloží podklady pro stanovení zóny havarijního plánování a zpracování vnějšího havarijního plánu ve stanovené lhůtě krajskému úřadu a hasičskému záchrannému sboru.
